Vergrosserungen

Info fiir Lehrpersonen
Uberlegt euch wo alles natiirliche Vergrésserungen in der Natur vorkommen
kdénnten?

. Schreibt diese an die WT.

Arbeitsauftrag Diskutiert sie mit eurer Lehrperson.
Lost das Arbeitsblatt mit dem Beweisexperiment.
Zeichnet eine konvexe und eine konkave Linse.

Ziel e Die SUS erfahren, dass es auch in der Natur zu scheinbaren

Vergrésserungen kommen kann, z. B. dank Wasser.
. e Experimentierbtlicher

Material e Arbeitsblatter mit Experimentiermaterial

Sozialform Plenum
Einzelarbeit

Zeit 10’
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Vergrosserungen
Losungen

Flussigkeiten

Flissigkeiten kénnen als Lupe dienen und natirliche Vergrdsserungen in der Natur
hervorzaubern. Verschiedene Versuche kdnnen dir dies beweisen.
Suche solche in Experimentierblichern.

Einen Versuch kannst du sofort ausprobieren:

Du stichst in einen Plastikbecher ein Loch von 4 mm Durchmesser
und drickst diesen Becher in ein mit Wasser gefilltes Gefass.
Stromt durch das Loch Wasser hinein, kannst du beobachten, dass
das Loch grosser aussieht als es in Wirklichkeit ist.

Ziehst du den Becher aus dem Gefass heraus, so fliesst das Wasser
aus dem Loch ins Gefass zurlick und wahrenddessen scheint das
Loch kleiner als in Wirklichkeit.

Durch leichtes Auf- und Abbewegen des Bechers kann die scheinbare Grésse des Lochs standig
verandert werden.

Uberlege dir, wie du dir dieses Phdnomen erklarst!

Erklarung:

Der eintretende Wasserstrahl bildet beim Eindringen in den Becher einen kleinen ,Springbrunnen®.
Wenn der Becher mit einer bestimmten Menge Wasser gefillt ist, bewirkt das einlaufende Wasser
eine Kriimmung der Wasseroberflache nach oben hin. Diese Kriimmung

wirkt wie eine Lupe und "vergrossert” die kleine Offnung. Die Lichtstrahlen werden an der
gewdlbten Oberflache wie an einer Konvexlinse (eine Linse, die in der Mitte dicker ist als am
Rand; auch Sammellinse) gebrochen.

Zieht man hingegen den Becher aus dem Gefdss heraus, bewirkt das ausstromende Wasser, dass sich
die Wasseroberflache in der Mitte zum Boden des Bechers hin neigt. Bei dieser umgekehrten
Kriimmung werden die austretenden Lichtstrahlen wie an einer Konkavlinse (eine Linse, die in der
Mitte dlinner als am Rand ist; auch Streulinse) gebrochen, und das Loch erscheint kleiner.

Man kann diesen Effekt in einem weiteren Versuch mit zwei kleineren Gefassen verdeutlichen: Man

befiillt das eine zur Halfte, das andere bis zum Uberlaufen mit Wasser. Zuvor hat man in beide
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Losungen

Gefasse je eine (gleich grosse) Unterlagsscheibe gegeben. Eine dritte Scheibe platziert man zum
Vergleich zwischen beiden Gefdssen auf dem Tisch.

Schaut man nun von oben auf die Unterlegscheiben, stellt man fest, dass die eine deutlich kleiner
und die andere grosser als die Vergleichsscheibe aussieht.

Auch dieses Phanomen ist mit den oben beschriebenen Linseneffekten zu erkldren: Bei dem bis
zum Uberlaufen gefiillten Geféss entsteht aufgrund der Oberflichenspannung des Wassers iiber
dem einen Gefass eine konvex (also nach oben) gekriimmte Wasseroberflache. Diese wirkt wie eine
Lupe, so dass der Gegenstand auf dem Gefdssboden "vergroBert" wird. Bei dem nur bis zur Halfte
geflillten anderen Gefass liegt eine konkav (also nach unten) gekrimmte Wasseroberflache vor, so
dass die Unterlegscheibe "verkleinert" wird.

Zeichne hier eine konvexe und eine konkave Linse und schreibe sie an:
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Ldsungen

SOS - ANTARCTICA

Uberlege dir folgendes Ritsel:
Du reist in die Antarktis.

Am ersten Morgen scheint zwar bereits
die Sonne, aber es ist bitterkalt. Du
mochtest dir einen warmen Tee
kochen.

Tja, du merkst, dass es zwar Uberall
Holz hat, aber leider hast du kein
Feuerzeug dabei.

Wie schaffst du es trotzdem in der
bitterkalten Eislandschaft, nur mit
einem Messer und Holz ausgestattet,
ein Feuer zu entfachen?
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Anregung, wie die Aufgabe geldst werden konnte

1. Eis ist Uberall um dich herum.

2. Du brichst dir ein Stiick Eis ab —

3. und bearbeitest es soweit, bis es die Form einer Linse hat.

4. Dann reibst du das Sttlick so lange, bis es ganz glatt und durchschimmernd ist.
5. Deine natirliche Linse wird dir helfen die Sonnenstrahlen zu biindeln

6. und dadurch das Holz zu entfachen.
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